
 
 
 
 
 

 
 
     TIEDOTE 14.11.2007 

Vuoden Maatila-kilpailun voittaja löytyi Iisalmesta 
Vuoden Maatila-kilpailussa löytyi tänä vuonna yksi voittaja ja kaksi kunniamainintaa. Vuoden 
Maatilaksi 2007 valittiin Maatilan kilpailukykyarvioinnilla Antti ja Jaakko Sarvelan Itikan maatila ja 
Savon Siemen Oy Iisalmesta. Kunniamaininnan saivat Veli-Matti Jaakkolan ja Anne Turkulaisen 
Jaakkolan tila Somerolta ja Sinikka ja Timo Tikkasen Kumpulan maatila Sotkamosta 

Tänä vuonna Vuoden Maatila-kilpailuun osallistui ensimmäistä kertaa enemmän perus maatiloja kuin 
muuta maaseutuyritystoimintaa harjoittavia tiloja kertoo, ProAgria Maaseutukeskusten Liiton 
laatujohtaja Pirjo Jokipii. Tämä voi olla merkki siitä, että myös maatilat ovat heränneet tarkastelemaan 
kilpailukykyään.  

  
Vuoden Maatilan 2007 vahvuuksia ovat selkeä ja vahva strategia sekä innovatiivisuus ja uskallus 
kokeilla myös uusia asioita. Tiedetään mihin ollaan menossa ja miten, lisäksi uskalletaan hakea 
lisäpotkua myös uusista asioista. Savon Siemen Oy:n toimintaan sisältyy siementavaran kunnostus, 
myynti ja markkinointi, rypsiöljyn puristus sekä rypsipuristeiden valmistus rehuteollisuuteen. Lisäksi 
yritys tuottaa biodieseliä sekä valmistaa venepesureita.  
  
Kilpailukyvyn keskeinen elementti on päämäärien ja tavoitteiden määrittäminen, saavutettujen 
tulosten mittaaminen sekä niiden pohjalta kehittämistoimenpiteiden laatiminen. Savon Siemen Oy 
onkin hyvä esimerkki yrityksestä, jonka toimintaa on lähdetty kehittämään tulosten perusteella. 
Yritykselle on tehty kilpailukyvyn mittaus aikaisemmin ja yritys on systemaattisesti parantanut 
toiminnan kokonaisuutta ja kannattavuutta.  Yrityksen henkilöstölle on annettu selkeästi vastuuta ja 
selkeät tavoitteet, mikä näkyykin tilan toiminnan kehittymisessä. Toiminta tilalla on tehokasta ja 
henkilöstöllä on hyvä työmotivaatio. Savon Siemen Oy:n toiminta perustuu asiakkaiden tarpeiden 
tuntemiseen ja niiden pohjalta toimimiseen. Myös asiakasvalintoihin on panostettu, yrityksessä 
tiedetään ketä halutaan palvella ja tehdään se parhaalla mahdollisella tavalla. Yhteistyöstä 
tutkimuksen kanssa on haettu kehitystä tuotantoon ja tuotteisiin. 
  
Vuoden Maatila ja kunniamainitut palkitaan 14.11.2007 Elintarvikeketjun visio- ja uutispäivässä.  
  
Mikä on Vuoden Maatila –kilpailu ja Maatilan kilpailukykyarviointi? 

Vuoden Maatila on kilpailu, jossa valitaan tiukan mittauskriteeristön avulla Suomen parhaiten 
johdettua tilaa. Tavoitteena on kannustaa maatiloja kilpailukyvyn ja toiminnan laadun kehittämiseen. 
Kilpailun vahvuus on yritysten arviointi mittaristolla, joka antaa selkeän tuloksen yrityksen toiminnan 
tasosta. Kriteeristöllä mitataan yrityksen strategiavalintojen tuloksellisuus, johtamisen 
järjestelmällisyys, asiakasvalinnat ja yhteistyön syvyys asiakkaitten kanssa, toimialatietojen 
kerääminen, analysointi ja hyödyntäminen, oman osaamisen arviointi ja kehittäminen sekä kaikkien 
prosessien hallinta ja tehokkuus. Maksimitulos on 1000 pistettä. Vastaavilla mittareilla mitattuna 
maailman parhaat yritykset pääsevät noin 900 pisteeseen. Suomessa parhaat yritykset ovat 700-800 
pisteen tasolla. Keskimäärin eri alojen yritykset saavat 150 - 300 pistettä.  

Kilpailun järjestävät ProAgria Maaseutukeskusten Liitto ja Innovation Networks Oy. Vuoden Maatila -
kilpailun yhteistyökumppaneita ovat Elintarviketeollisuusliitto ETL, Maa- ja metsätaloustuottajain 
Keskusliitto MTK sekä Tapiola-ryhmä. Näille kaikille laatu ja kilpailukykyinen toiminta on keskeinen 
menestystekijä omassa toiminnassaan. 

 



 
 
 
 
 

 
 

 

Yhteystiedot 

Itikan maatila, Savon Siemen Oy, Antti Sarvela ja Jaakko Sarvela, Pielavedentie 271 A, 74100 
IISALMI, antti.sarvela@savonsiemen.com, p. 044 591 6400 

 
 

Jaakkolan tila, Veli-Matti Jaakkola ja Anne Turkulainen, Kyrönsuontie 244, 31500 PITKÄJÄRVI 
(Somero), veli-matti.jaakkola@pp.nic.fi, p. 040 512 7569 

 
Kumpulan maatila, Sinikka ja Timo Tikkanen, Kumpulantie 11, 88490 POHJAVAARA (Sotkamo), 
sinikka.tikkanen@sotkamo.fi, p. 040 741 5924 

 

Lisätietoja  

Pirjo Jokipii, laatujohtaja, ProAgria Maaseutukeskusten Liitto. puh. 020 747 2483, 
pirjo.jokipii@proagria.fi
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           ARTIKKELI vapaasti käytettävissä 14.11.2007 

 
Sävelillä luovuutta liiketoimintaan  
Itikan tila ja Savon Siemen Oy täydentävät toisiaan 
 
Kun pianisti Antti Sarvela istuu pianon ääreen ja antaa sävelten soida, ajatukset rauhoittuvat musiikin 
kauneudelle. Samoin tennismatsissa kroppa saa liikettä ja sen jälkeen väsynyt mies lepää 
rauhallisesti. Harrastuksissa uudistutuneella miehellä on virtaa johtaa ja uudistaa tilansa 
liiketoimintaa. 

 
Yli 50 vuotta on Itikan tila ollut nurmikasvien siementuotannon suunnannäyttäjä. Iisalmessa 
Poroveden rannalla sijaitsevaa Itikan tilaa ja Savon Siemen Oy:tä isännöivät Antti ja Pirjo Sarvela. 
Tila sai kunniamaininnan ja tunnustusta laadukkaasta työstään jo valtakunnallisessa Vuoden Maatila 
2003 -kilpailussa. Ensimmäisessä maakunnallisessa Vuoden Maatila Pohjois-Savossa 2007 -
kilpailussa Siementila Itikka ja Savon Siemen Oy oli jaetulla ensimmäisellä sijalla. Nyt oli vuoro voittaa 
valtakunnallinen Vuoden Maatila 2007 –kilpailu. 
Peltokasvien siementuotanto alkoi Sarvelan tilalla vuonna 1956. Nykyisin tilan tavoite on olla johtava 
nurmisiementen ja biodieselin tuottaja Pohjois-Savossa.  

Tilan nykyiset satotasot ovat suomalaisittain erittäin korkeat; esimerkiksi timotein keskisadot on 
nostettu viimeisen kymmenen vuoden aikana 600:sta 700 kiloon/ha. Itikan tila myy 
siementuotantonsa, kuten 20 muutakin sopimustuottajaa, Savon Siemen Oy:lle, joka toimii Itikan tilan 
pihapiirissä ja on Sarveloiden yritys. Savon Siemen ostaa siementen sopimustuotannon, 
kauppakunnostaa, pakkaa ja markkinoi siemenet tukuille tai myy suoraan maatiloille. Savon Siemen 
tekee siemenen kunnostuspalvelua myös rahtityönä. Uusimpia kasvilajeja ovat mm. öljyhamppu, 
pellava ja ruokohelpi sekä omaan biodiesel-tuotantoon rypsi. Biodieseltuotannon ohessa puristetaan 
rypsiöljyä ja valmistetaan rypsipuristeita rehuteollisuudelle. Öljyn puristusta ja puristeiden valmistusta 
tehdään myös rahtityönä ja tulevaisuudessa myös luomuna. 

Uusia tuulia ja yhteistyöverkostoja 

"Asiakkaiden kanssa pidämme palavereita muutamia kertoja vuodessa täällä meillä. Uusia tuulia 
haistelen näyttelytuttavuuksien kautta ja skånelaisen ystäväviljelijän kanssa. Päätöksenteossa myös 
tunteella on osuutensa", pohtii Antti. Yhteistyöverkostoon kuuluu suomalaisia ja keskieurooppalaisia 
pakkaamoja, kasvinjalostajia, siemenoikeuksien kauppaajia sekä tietenkin Maa- ja 
elintarviketutkimuskeskus; MTT. ”Meitä on myös puolenkymmentä isäntää eri puolilta Suomea ja 
meillä on jokaisella oma tuotantosuuntamme, kokoonnumme vuosittain keskustelemaan ja 
testaamaan toistemme ideoita. Se on tosi hyödyllistä.” 

 
ProAgrian asiantuntijapalveluita Itikan tilalla käytetään mm. erilaistensuunnitelmien ja tulosten 
arviointiin. Ulkopuolinen näkemys tuo päätöksentekoon uusia näkökulmia. Antti on aktiivisesti 
osallistunut myös laatujohtamisen koulutuksiin sekä opiskelijana että kouluttajana. 

Osaajille vastuu – niin he viihtyvät 

Vakituisia työntekijöitä Itikan tilalla on yksi ja Savon Siemenellä yksi. Nämä molemmat ovat tosi 
ammattilaisia ja työskennelleet tilalla runsaat 20 vuotta. ”Yhdessä teemme viljelysuunnitelmat. Lisäksi 
Savon Siemenellä on biodiesel-hankkeessa yksi ja venepesureitakin tekee nyt yksi työntekijä. Siistien 
ja kauniiden piha-alueiden hoito on kesäisin yhden työntekijän vastuulla. Joka vuosi on myös 
kausityöntekijöitä, joiden valinnassa Antin vaimo Pirjo auttaa. "Pirjolla on ihmistuntemusta, jota 
arvostan, hän osaa valita oikeat ihmiset hommiin." Pirjo huolehtii henkilöstön hyvinvoinnista, "sillä 



 
 
 
 
 

 
armeija marssii vatsallaan". Pirjo myös huolehtii, että isännällä ja emännällä on yhteistä aikaa sekä 
perheellä yhteisiä lomia. Varahenkilöjärjestelmä luotiin laatujärjestelmän rakentamisen yhteydessä. 
”Nyt se jo toimii moitteettomasti; olin kiireisimpään kylvöaikaan pari viikkoa yllättävästi sairaalassa ja 
niin vaan kasvoi tosi mukavasti tilamme pellot ja oikeita kasveja kullakin lohkolla tänäkin kesänä”, 
Antti tuumaa. 

Ympäristöasiat tärkeitä 

Pellolla tiivistämistä on varottu jo pitkään, viljelykierroilla ja käyttämällä paripyöriä. Koneiden painoja 
seurataan ja ajokerrat minimoidaan. GPS-paikannukseen perustuvan täsmälannoituksen ja –
kasvinsuojelun Antti Sarvela mainitsee olleen käytössä jo vuosia nurmisiemenillä ja kuminalla. Itikan 
tila sijaitsee Poroveden rannalla, suojakaistoja ja -vyöhykkeitä on noin 7 ha. Sänkiheinä kierrätetään 
kuivikkeeksi kaupungin lietekompostiin. Tästä kompostista mitataan raskasmetallit ja koska alueella ei 
ole saastuttavaa teollisuutta, komposti on voitu levittää alueen pelloille. Itikan tilallekin sitä on tuotu ja 
muutamalta lohkolta on seurattu raskasmetallien rikastumista. Mitään ongelmia ei ole havaittavissa. 
Rikkasiemenet ja siemenen kunnostuksesta tuleva lajittelutähde markkinoidaan lämmöntuotantoon. 
Koneiden pesupaikalla on öljyn erottelukaivo.  

Uusin kehityssuunta Savon Siemen Oy:n ja Itikan tilan toiminnassa on biodieselin tuotanto. Antti 
Sarvelan suunnitteleman esteröintilaitteiston kapasiteetti on noin 500 tonnia biodieseliä vuodessa. 
Omien rakennusten lämmitys, viljankuivaus sekä dieselkäyttöisten ajoneuvojen ja laitteiden käyttö 
hoituu jo nyt omalla biodieselillä. ”Parhaillaan asennetaan generaattoria ja sitten meillä on omat 
polttoaineet, lämpö ja sähkökin”, Antti kertoo. Polttoainetta tuotetaan itse puristetusta 
raakarypsiöljystä ja kierrätyskasviöljystä.”Sittenpä pääsee meiltä Itikasta tankkaamaan biodieseliä ja 
ehkä teemme sopimuksen jonkun suuremman tarvitsijan kanssa”, Antti on suunnitellut.  

Innostuneesti ja tasapainoisesti tulevaan 

”Kasvituotannossa tähtäämme kaksinkertaistamaan sen hehtaarisadon, mihin lohkotietopankin paras 
neljännes on tällä hetkellä päässyt. Nurmisiementen kunnostusmäärän ensi vuoden aikana 
nostamme lähes kaksinkertaiseksi ja lähivuosina kunnostamme viljaa puolet enemmän kuin nykyisin”, 
Antti kertoo tavoitteista.  Itikan tilan toiminnan suunta on ollut jatkuvasti selkeää ja kyllä isännän 
optimismilla pärjää. "Visiossani aina elo on sellaista mukavaa kokonaisuutta, en hae yksinomaan 
taloudellista päämääriä. Ja siitä pidämme kiinni, että joka vuosi on Itikassa ainakin yhdet 
kulttuuripäivät; liediä tai jatsia. Muuten Itikan tilan toiminta jatkuu KISS-periaatteiden pohjalla: keep it 
simple, stupid", lopettelee englantia, ruotsia, saksaa ja viroa puhuva Antti. Hän vetäisee kädet ristiin 
niskan taakse rennosti ja antaa ajatuksen soljua tulevaan. Tennisharjoitukset odottavat… ja kevääksi 
harjoitellaan jälleen Kuivuri-jazz-konserttia varten. 

Yhteystiedot: Siementila Itikka, Savon Siemen Oy, Antti Sarvela ja Jaakko Sarvela, 
antti.sarvela@savonsiemen.com , p. 044 591 6400 

ProAgria: teksti ja kuvat Eeva Leppänen laatupäällikkö, ProAgria Pohjois-Savo, puh. 020 747 
3661, eeva.leppanen@proagria.fi, Pirjo Jokipii laatujohtaja ProAgria Maaseutukeskusten Liitto puh. 
020 747 2483, pirjo.jokipii@proagria.fi
Kuvakyselyt Suvi Rinta-Kiikka, markkinointisihteeri, ProAgria Maaseutukeskusten Liitto, 
020 747 2448 
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